

От Главного Управления почт и телеграфовъ.

Открыты приемъ и выдача простой корреспонденции и продажа знаков почтовой оплаты въ волостныхъ правленияхъ: Томской губернии: николаевскомъ, шаринскомъ, дялинскомъ, александровскомъ, сузунскомъ, кузундинскомъ, бялоярскомъ, жуланяхинскомъ, восихинскомъ, валковскомъ и чингинскомъ — Барнаульского округа; киштовскомъ и шиницкомъ — Канского округа; кривошековскомъ, ольшанскомъ, зрянковскомъ, почитанскомъ и спасскомъ — Томского округа. Семипалатинской области, доконскимъ станицамъ правлений — Семипалатинского уезда.

Сибирь въ настоящемъ и прошломъ.

Переселенцы Стеннаго края. Въ послѣднемъ выпускѣ «Записокъ Западно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Географическаго Общества» помѣщена статья г. Остафьева: «Колонизация степныхъ областей въ связи съ вопросомъ о кочевомъ хозяйствѣ», въ которой приводится много данныхъ о положеніи переселенцевъ новоселовъ въ степныхъ областяхъ, экономическомъ ростѣ этихъ переселенцевъ и культурномъ ихъ воздѣйствіи на кочевое население.

Переселенцамъ, водворившимся въ степныхъ областяхъ, въ особенности на дегальцахъ, т. е. жившимъ сюда безъ предварительнаго разрѣшенія, пришлось вынести много испытаний и вытарствъ прежде чѣмъ удалось упрочить свое положеніе въ этомъ краѣ. Съ одной стороны отсутствіе точныхъ указаній о свободныхъ мѣстахъ, а съ другой — крутая и строгія мѣры администраціи, принимаемыя противъ самовольнаго заселенія, сопровождали переселенческое движеніе до назначенія генерала губернаторомъ Стеннаго края барона Таубе, который взглянувъ на переселенчій вопросъ съ болѣе благопріятной для него стороны и урядилъ всѣ завѣщанія отъ него мѣры къ возможному упорядоченію этого дѣла. Оставая въ сторонѣ всѣ тѣ невзгоды, которыя пришлось вынести переселенцамъ, укажемъ здѣсь только на тѣ успѣхи, которые удалось имъ достигнуть въ этомъ краю и притомъ въ сравнительно весьма непродолжительное время.

Въ 1868 году все население Акмолинской области состояло изъ 101810 душъ въ 5 городахъ и 88 казачьихъ селеніяхъ, при чемъ крестьянъ совсѣмъ не было, а къ 1894 году ослѣдое население возросло уже на 75000 душъ, изъ которыхъ на крестьянское населеніе падало 50%. При этомъ въ 1894 году крестьянами было образовано въобщѣ 47 поселковъ съ населеніемъ 30544 д. об. п., а въ 1895 г. число поселковъ достигло 52 съ населеніемъ въ 35000 д. об. п. Въ Семипалатинской области крестьянскихъ селеній образовалось 16 съ населеніемъ до 6000 д. об. п. и въ семирѣченской — свыше 30 населенныхъ пунктовъ съ 25000 крестьянъ об. п. Экономическій ростъ крестьянскихъ поселковъ въ Акмолинской и Семирѣченской областяхъ въ послѣднее

время значительно крѣпнеть и, по словамъ г. Остафьева, въ три, четыре года ослѣдой жизни переселенцевъ изъ бѣдника лапотника превращается въ солиднаго ховина, съ хорошей шстройкой, хорошиимъ обзаведеніемъ, съ 10-ю и болѣе головами крупнаго скота и со столынами же десятинами посѣва на дворѣ. Но культурная миссія переселенцевъ не ограничилась только устройствомъ собственнаго благосостоянія — ихъ быстрые успѣхи въ сельско-хозяйственномъ отношеніи благопріятно повліяли и на мѣстное население. Киргизы съ среднимъ достаткомъ, а также и казаки, не смотря на предубѣжденіе первыхъ къ ослѣдой жизни и вторыхъ — собственно къ обработкѣ земли, — начинаютъ мало по малу втягиваться въ спокойную жизнь ослѣдого населенія и теперь не рѣдко встрѣтить въ степныхъ областяхъ поля, засѣваемые киргизами и казаками. И такъ, чего не могла добиться десятками лѣтъ администрація, стараясь при помощи разныхъ проектовъ и мѣръ водворить здѣсь прочное ослѣдое населеніе преимущественно изъ казаковъ, того достигла быстро и скоро крестьяне-переселенцы единственно примѣромъ своей осмысленной и трудолюбивой жизни.

Цѣнный подарокъ. Его Императорское Высочество великій князь Николай Константиновичъ соизволилъ сдѣлать очень цѣнный подарокъ Ташкентской публичной библиотекѣ. Подаркомъ заключаются въ пожертвованіи около 4—5 тысячъ томовъ русскихъ и иностранныхъ авторовъ. Большинство этой массы книгъ относится къ изученію Средней-Азіи и сопредѣльныхъ съ нею странъ и, что особенно важно, въ числѣ ихъ имѣются весьма цѣныя и даже рѣдкія изданія, которыхъ библиотека, при своихъ сравнительно скудныхъ средствахъ, никогда необрѣсти не могла бы. («Окрина»).

Изученіе Сартскаго языка. Министерствомъ народнаго просвѣщенія испрошено разрѣшеніе учредить съ начала учебнаго 1896—1897 года при Ташкентскомъ реальномъ училищѣ должность учителя сартскаго языка, съ присвоеніемъ этой должности всѣхъ служебныхъ и пенсіонныхъ правъ и преимуществъ, которыми пользуются преподаватели новыхъ языковъ въ высшемъ училищѣ. («С.-П. В.»).

Областной музей. Въ Ферганской области организуется областной музей, въ которомъ будутъ сосредоточиваться предметы, относящіеся къ археологии, исторіи и этнографіи области. («Окрина»).

Ташкентъ. (Землетрясеніе) 3 января въ Ташкентѣ было сильное землетрясеніе; за первымъ толчкомъ, отъ котораго проснулись всѣ уже уснушіе обыватели, послѣдовалъ второй, болѣе интенсивный, отъ котораго затрещали стѣны и заколебались всѣ предметы; посуда въ шкафахъ звенѣла, комнатная мебель завешивалась; въ нѣкоторыхъ домахъ попадали висѣвшія на стѣнахъ вещи. Многие жители въ страхъ выбѣжали на улицы. Такого сильнаго землетрясенія уже давно не было въ Ташкентѣ.

Министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ занято въ на-

стоящее время разработкой проекта объ устройствѣ сельскихъ поселеній, существующихъ на казенныхъ земляхъ области акмолинской, семипалатинской и семирѣченской, а также уральской и тургайской, и объ опредѣленіи вклада государственной оброчной подати съ ослѣдого населенія этихъ областей и отвода въ нихъ сельскимъ обществамъ и частнымъ лицамъ государственныхъ земель для оживленія ихъ оросительными каналами.

Въ министерствѣ земледѣлія и государственныхъ имуществъ выработаются предположенія объ учрежденіи въ губерніяхъ: Иркутской, Енисейской и Тобольской низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ.

3 января, въ С.-Петербургѣ скончался первый редакторъ «Турк. Вѣд.», отставной генералъ-майоръ Николай Александровичъ Маевъ. Покойный извѣстенъ Туркестану и ученому міру своими обширными трудами по изученію Туркестанскаго края.

Красноярскъ. (Столовая Сивельниковаго общества). По словамъ «Енисея», съ перваго дня праздниковъ Р. X. по 1 января 1896 г. въ этой столовой отсукалось безплатно каждый день отъ 300 до 500 обѣдовъ.

Пицца отличается хорошимъ приготовленіемъ и довольно питательна. Въ столовой, почти ежедневно, по очереди дежурятъ кто нибудь изъ дамъ-патронессъ. Для приходившихъ обѣдъ стоитъ 8 копѣекъ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

По полученнымъ нами изъ Петербурга свѣдѣніямъ введеніе въ Сибиріи судебныхъ уставовъ Императора Александра II-го отсрочено на три года, т. е. до 1899 года. Съ одной стороны причина замедленія въ осуществленіи столь важной для Сибиріи реформы находится въ связи съ работами комиссіи по пересмотру судебныхъ уставовъ и желаніемъ министерства юстиціи внести болѣе или менѣе разнообразное судебное устройство во всей Имперіи одновременно, а съ другой — не малымъ тормазомъ служатъ отсутствіе въ ближайшемъ будущемъ въ государственномъ казначействѣ свободныхъ на то средствъ преимущественно поглащенныхъ вслѣдствіемъ постройки Сибирской и другихъ проектируемыхъ желѣзныхъ дорогъ.

25 января, во время бала въ змнемъ дворцѣ, имѣлъ счастье представляться Его Величеству Государю Императору почитель Запдно-Сибирскаго учебнаго округа, тайный совѣтникъ Флоринскій.

У дѣтей на праздникѣ. Въ субботу, 3-го февраля, въ помѣщеніи народной бесплатной библиотекѣ состоялось два праздника учащихся — утренній и вечерній. Первый устраивался для учащихся уѣзднаго училища и двухъ начальныхъ школъ общества почета и начальнаго образованія, второй — для учащихся руководящей школы этого же общества.

Въ 12½ часовъ дня маленькая публика была уже въ заѣвъ библиотекѣ и съ радостнымъ шумомъ занимала свои мѣста въ рядахъ стульевъ. Все это происходило безъ всякаго замѣшательства и безпорядка, хотя вопли непринужденно и просто. По рядамъ слышался сдержанный и довольный

шопотъ кааышей: «сейчасъ начнется!...» «Совсѣмъ какъ въ театрѣ!.. и т. п.

Праздникъ восталъ изъ трехъ отдѣльныхъ. Въ исполненіи какъ музыкально-вокальной части программы, такъ и литературно принимали участіе, почти исключительно, ученики уѣзднаго училища. Пальма первенства въ успѣхѣ исполненія принадлежить, безъ сомнѣнія, хоръ учащихся, подъ умѣлымъ управленіемъ г. Мяншова. Въ самомъ дѣлѣ, почти безупречная фразировка въ пѣніи хора съ довольно тонкой передачей отгѣнковъ въ рѣано и pianissimo включительно, невольно обращала на себя вниманіе слушателя и говорила о добросовѣтномъ и умѣломъ отношеніи къ своему дѣлу со стороны ивѣншаго регента уѣзднаго училища г. Мяншова. Очень и очень недурно были исполнены: серенада Абта — «Вечеръ на морѣ», «Совѣ жизни», извѣстная пѣсня «Что ты спишь мужичекъ», «Кручина» и др. Юная публика, конечно, съ одушевленіемъ applaudовала, требуя повторенія почти каждаго номера.

Изъ литературныхъ номеровъ недурно и съ выраженіемъ прочтены были стихотворенія: «Масляница», «Полтавскій бой» и двѣ три басни — «Ворона и лисица» и др., исполненныя учениками уѣзднаго училища. Отрывокъ же изъ дѣйствнаго произведенія Гоголя «Иванъ Ивановичъ и Иванъ Никифоровичъ», прекрасно прочитанный въ концѣ 3-го отдѣленія самимъ инициаторомъ дѣтскаго праздника П. А. Буткѣна и вызвалъ самые шумные аплодисменты и одобренія юной публики. Закончился праздникъ ирѣданнымъ гимномъ, исполненнымъ хоромъ учениковъ уѣзднаго училища подъ аккомпаниментъ собственнаго оркестра. Бетати здѣсь сказать, оркестръ уѣзднаго училища съ каждымъ годомъ дѣлается все болѣе и болѣе успѣхи. Несколькіе номера въ настоящемъ праздникѣ: «Маршъ охотниковъ», «Маршъ изъ Фауста»; «Маршъ на 100-лѣтіе томскаго уѣзднаго училища» исполнены были оркестромъ въ общемъ довольно стройно и съ замѣтной отгѣдкой. Всяма возможно, что требованія иши къ оркестру юныхъ музыкантовъ покажутся кому-нибудь скромными и несомнительными, но иначе и быть не можетъ; слышны строгія требованія едва ли въ данномъ случаѣ были бы справедливыми. Окончился праздникъ уѣздниковъ около 4 часовъ дня. Въ антракты между отдѣленіями программы учащіяся угощали чаемъ. Наиболѣе юная часть публики, кромѣ того, подлауясь антрактомъ, играла и рѣзвилась въ верхнемъ залѣ музея. Средства для устройства праздника уѣзднаго училища любезно предоставляемы были въ распоряженіе устроителя его П. А. Буткѣна Н. И. Тъльныхъ (?), для начальныхъ же школъ Совѣтомъ Общества почета и начальнаго образованія. Другой праздникъ учащихся руководящей школы того же Общества начался въ 5½ и окончился къ 8½ часамъ вечера. Праздникъ этотъ отличался нѣсколько инымъ характеромъ въ смыслѣ веселья и новизны юной публики, но оказалъ не менѣе удачливма. Имѣли мѣсто на немъ и показываніе ситыновыхъ картикъ при помощи волшебнаго фонаря, и пѣніе хоромъ, и наконецъ, игры и танцы подъ ролью. На послѣднемъ, кромѣ того было исполнено нѣсколько отдѣльныхъ пѣсень, за что нельзя не выразить благодарности Г-шѣ Грохнецкой, любезно взявшей на себя трудъ играть на роялѣ въ теченіе всего вечера. Молодую публику въ антракты угощали чаемъ и сладостями.

Въ общемъ, какъ утренній, такъ и вечерній праздники сошли очень и очень недурно. Юная публика осталась довольна и разошлась въ самомъ веселомъ и радостномъ настроеніи. Цѣль праздника, такимъ образомъ, была достигнута и намъ остается

только пожелать, чтобы прекрасный обычай устройства такихъ развлеченій для учащихся возможно болѣе укоренился въ сознаніи и привычкахъ всѣхъ, кому не чужды радости дѣтской души нашего престолющаго...

Всѣ подчиненныя и старыя работы на вновь возводимыхъ городскихъ скотобойняхъ, отданы мѣщанину Баранову за 10100 рублей, причѣмъ для старыя работы материалъ долженъ быть порядочка. Срокъ къ 1 сентября. Въ городскую управу начали поступать заявленія объ отдачѣ въ аренду участки земли около строящагося по Иркутскому тракту вокзала. Имѣется въ виду устройство трактировъ и харчевенъ.

Съ 1-го сего февраля въ исправленіи должности городского ветеринара вступилъ временно директоръ ветеринарной фельдшерской школы Г. Арехъ.

Полицеймейстеромъ А. А. Зеденскимъ объявлено, что разъ уволенные со службы томской полиціи городовые вновь на службу принимаемы ни подъ какимъ видомъ не будутъ.

5 февраля сынъ сельско-поселенца Яковъ Мартыановъ Шаринъ, зайдя въ контору купца Бронникова, по Филеской улицѣ и пользуясь отсутствіемъ служащихъ, похитилъ одиннадцать съ половиной паръ досиновыхъ рукавицъ, но былъ задержанъ съ таковыми и доставленъ въ участокъ.

Легковому извозчикъ № 101 крестьянинъ Томской губерніи и округа Николай Ивановичъ Вонновъ за неисполненіе законныхъ требованій полиціи лишентъ права ѣзды навсегда.

Вечеромъ 5 февраля, въ домѣ Плотникова, по Торговой улицѣ въ зпнертой завоны похитилъ берцовая доха и курчской клѣпанъ, стоимостью въ 35 рублей, принадлежавшіе дѣшечнику Нелюбинскаго лѣвничества Виктору Родзевичу. Подозрѣніе въ крадѣ заведено на Канскаго мѣщанина Ивана Милованова. Похититель пропикъ въ завоны, выпнуть вилу подворотно.

4 февраля, во время катанья на бережной р. Ушайби дождь вызвалъ сѣдоковъ изъ конюшн и помчался по Почтамтской улицѣ. Повтовой городской Ероминъ, схватилъ лошадь за возки оставивъ ее, не смотря на то, что лошадь протачила его нѣсколько шаговъ по землѣ, и прелотиралъ, такимъ образомъ, возможность несчастнаго случая. Отмѣчая этотъ фактъ призвано по полиціи, полиціймейстеръ А. А. Зеденскій назначилъ Еромину 5 рубъ награды.

5 февраля, 7 часовъ вечера, Канскаго мѣщанинъ Михаилъ Григорьевъ Ражковъ похитилъ налѣма, стоящаго ... 16 коп. сер.! За похитителя и налѣмъ, какъ намъ сообщаютъ, гнались чуть не дѣй версты и вестани задержали.

Въ ночь на 6 февраля, около 12 часовъ, въ контору дома Пушняка на Почтамтской улицѣ посредствомъ валама нарушающаго висчаго замка у входныхъ дверей вбрался дворничъ Болеславъ Ивановичъ Хамскій, и похитилъ изъ кассы 12 руб. 25 коп. съ которыми и задержанъ. При обыскѣ у Хамскаго найдено нѣсколько ключей и отмычекъ и три слѣпка съ 25 копѣчной монетой, сдѣланныя на оловѣ. Хамскій задержанъ.

5 февраля проживающій въ домѣ Митюшевыхъ, по Макарьевскому переулку, чиновникъ Михаилъ Балдыкѣйскій заявилъ, что ночью 5 февраля изъ квартиры его похищены посредствомъ валама гвозди изъ крышки двери самовара, стоящей 8 руб. перешища, стоящая 5 руб. Подозрѣніе заведено на томскаго мѣщанику Аграфену Александрову Бурхану, томъ живущую въ домѣ Митюшевыхъ.

ИВАНЪ СЕРГѢЕВИЧЪ ТУРГЕНЕВЪ.

(Жизнь, личность, творчество).

Соч. Ив. Иванова, изд. журнала «Миръ Божій». Спб. 1896 г.

«Мнѣ кажется», писалъ Бѣлинскій Ивану Сергѣевичу Тургеневу, «у васъ чисто-творческаго таланта или нѣтъ, или очень мало. Если не ошибаюсь, ваше призваніе наблюдать дѣйствительныя явленія и передавать ихъ, пропуская чрезъ фантазю».

Самъ Тургеневъ въ концѣ своей жизни рассказывалъ, какъ у него создавались литературныя произведенія. «Я встрѣчаю, напр., въ жизни», говорилъ онъ, «какую нибудь Оеклу Андрееву, какого-нибудь Петра и, представьте, что вдругъ въ этой Оеклѣ Андреевнѣ, въ этомъ Петрѣ поражаетъ меня нѣчто особенное — то, чего я не видѣлъ и не слышалъ отъ другихъ. Я въ него вглядываюсь, на меня онъ или она производятъ особенное впечатлѣніе; вдумываюсь, зачѣмъ эта Оекла, этотъ Петръ удаляются, пропадаютъ неизвѣстно куда, впечатлѣніе, имъ произведенное, остается, зрѣетъ. Я соизволяю, остаю лица съ другими лицами, ввожу ихъ въ сферу различныхъ дѣйствій, и вотъ

создается у меня цѣлый особый мірокъ. Затѣмъ, неожиданно, негаданно является потребность изобразить этотъ мірокъ... Иванъ Сергѣевичъ не признавалъ возможности создать истинно-художественный образъ, сцену, моментъ при помощи одного только воображенія. Мастерство художника, по его мнѣнію, заключается въ умѣніи «присматривать явленіе въ жизни и затѣмъ уже это дѣйствительное явленіе представлять въ художественныхъ образахъ». Понятно отсюда, что писатель съ подобнаго рода талантомъ долженъ былъ неизбежно въ своихъ романахъ, повѣстяхъ и рассказахъ воспроизвести окружающую его среду и жизнь русскаго общества съ ея свѣтлыми и темными сторонами; какія же стороны жизни болѣе всего интересовали автора, казались ему достойными для воспроизведенія, наконецъ, какъ самъ авторъ отнесился къ дѣйствительнымъ явленіямъ и какъ понималъ ихъ — всецѣло зависѣло отъ его умственнаго и нравственнаго развитія. Поэтому, чтобы лучше понять и оцѣнить произведенія Тургенева, важно познакомиться съ его биографіей, прослѣдить, насколько возможно, постепенное развитіе его духовной жизни и поста-

раться составить себѣ понятіе о немъ, какъ о человѣкѣ и какъ о художникѣ. Конечно, въ подобныхъ случаяхъ драгоценнымъ источникомъ должны являться автобиографія, сообщенія самого писателя даже о тѣхъ впечатлѣніяхъ, какія пріобрѣтаются безосознательно въ годы ранняго дѣтства, въ годы высшей отзывчивости на каждую мелочь окружающей дѣйствительности. Диккенсъ, напр., придавалъ значеніе впечатлѣніямъ, оставшимся въ его памяти съ двухлѣтнаго возраста, и самъ подробно разсказалъ свою жизнь. Но Ив. Серг. не оставилъ послѣ себя такого цѣннаго документа и вообще онъ не любилъ распространяться о себѣ, о своей личной жизни, иногда только, когда разговоръ въ дружеской бесѣдѣ невольно переходилъ на воспоминанія, онъ высказывалъ интересныя подробности о своей семьѣ, дѣтствѣ, молодости; нѣкоторыя изъ этихъ свѣдѣній были записаны его друзьями; еще изрѣдка, въ письмахъ онъ затрагивалъ темы, важныя для составителя его биографіи, когда же лично къ Тургеневу обращались съ просьбою сообщить биографическія свѣдѣнія, онъ всегда уклонялся отъ подробныхъ отвѣтовъ, — такъ, напр.,

итальянскому писателю, составлявшему заѣмтку объ его жизни и дѣятельности, онъ отвѣтилъ: «всѣ моя биографія въ моихъ сочиненіяхъ».

И дѣйствительно, въ разсказѣ «Первая любовь» передъ нами отецъ Ивана Сергѣевича съ далеко непривлекательными чертами характера. Въ «Трехъ портретахъ» и въ «Однородцѣ Овсянниковѣ» выведена отвратительнѣйшая личность Ивана Луговича, дяди матери Тургенева, Варвары Петровны, въ домѣ такого человека ей, бѣжавшей 16-лѣтней дѣвухой отъ развратнаго отца, пришлось провести всѣ свои молодые годы. Жестокая помѣщица въ лицѣ бабушки изъ разсказа «Пунинъ и Бабуричъ» списана съ самой Варвары Петровны, а Пунинъ съ любимымъ ребенкомъ служки матери. Въ домѣ родителей Тургенева была почти изгнана русская рѣчь, молодое поколѣніе обязано было говорить и думать на французскомъ языкѣ; названный же слуга, уводя мальчика въ садъ декламировалъ ему сочиненія Ломоносова, Сумарокова, Калѣшмира и особенно увлекался «Россиадой» Хераскова; онъ невольно тѣмъ самымъ вселилъ въ ребенка любовь къ русскому языку.

«Записки охотника», «Муму» есть результаты воспоминаній Ивана Сергѣевича, идущихъ съ ранняго возраста. Въ нихъ авторъ художественно описываетъ красоты природы, знакомыя ему по его имѣнію Спасскому, изображаетъ лица, близкія ему съ дѣтства. Тяжело было дѣтство Тургенева; онъ былъ отъ природы наблюдательнымъ, впечатлительнымъ ребенкомъ, чуткимъ къ страданіямъ и жаднымъ шить любовь; но никого не было подлѣ него, кто могъ бы удовлетворить этому законному чувству. Мать сама не знала дѣтства; ея жизнь прошла въ школѣ одиночества и гнета; ей трудно было снизойти до пониманія запросовъ дѣтской души; она признавала только одно воспитательное средство — розгу; кромѣ того ребенка окружали забитые крѣпостные люди, въ памяти которыхъ были живы воспоминанія о страшныхъ дѣлахъ предковъ Тургенева, особенно со стороны матери; только старыи тѣнстий садъ и окрестности Спасскаго служили мѣстоиъ, гдѣ мальчикъ подъ вліяніемъ красоты природы забывалъ свое дѣтское горе и испытывалъ радости своему художественному чувству. Отношеніе родителей къ Тургеневу-

◆ Содержатель пенскаго погребя въ домѣ Ходаряно, по Благовѣщенскому переулку, томскій мѣщанинъ Федоръ Федосѣевъ заявилъ, что въ 5 час. вечера записный рядовой Анто въ Теримовичъ Жановичъ намерялся похитить въ его погребъ съ прилавка 9 руб., принадлежавшіе отставному титулярному советнику Востанову.

◆ Въ Болотномъ переулкѣ, въ домѣ Урусова, наблюдается второй случай бѣшенства лошади. Причина укушенія бѣшеной собой. Первая изъ укушенныхъ лошадей уже пропала, а вторая находится въ буйномъ періодѣ.

РУССІЯ ИЗВѢСТІЯ.

◆ Значеніе университетовъ. Въ «Харьковскихъ Вѣдомостяхъ», по поводу исполненной 17-го января годовщины харьковскаго университета, появилась интересная статья профессора Пушкова.

«Шестидеять лѣтъ назадъ,—говоритъ авторъ,—Герценъ писалъ: «Что за пошлость провинціальной жизни! Истинно ужасно видѣть, какъ мелочи, вздоры, сплетни поглощаютъ всю жизнь».

«Прошло тридцать лѣтъ, и Салтыковъ въ личныхъ наблюденіяхъ вынесъ такое же печальное заключеніе: «О провинціи ты раздѣляешь людей; ты истребляешь вселую самодѣятельность ума, охлаждаешь порывы сердца, уничтожаешь все, даже самую способность—желать! Какаѣ возможности развиваться, когда горько-жизненные такъ обидно соживаются. Жалко, повѣстивъ жалко положеніе молодого человѣка, заброшеннаго въ провинцію. Незамѣтно, мало-по-малу погружается оны въ тину мелочей и, увлекаясь легкостью этой жизни, которая не имѣетъ ни вчерашнаго, ни завтрашняго дна, самъ бесознательно дѣлается молчаливымъ ея сборникомъ. А тамъ подкрадется матушка лѣнь и такъ крѣпко сожметъ въ своихъ объятіяхъ новобранца, что и очнуться некогда».

«Прошло еще тридцать лѣтъ, и кто,—сиривааетъ авторъ статьи «Харьковскихъ Вѣдомостей»,—кто скажетъ, что эти негодущія жалобы нынѣ устарѣлы? Мелочи, вздоры и сплетни топятъ еще грозной стѣной, но кое-гдѣ пробилась уже зародыши самостоятельности ума и сердца, мѣстами возникли литературны музыкальные кружки, комитеты грамотности, общества врачей, благотворительныя попечительства. Все это еще такъ разбросано и малосильно! Но важно то, что уже есть такіе оазисы въ пустыняхъ нашего общественнаго быта. Зародыши эти созданы соединенными усиліями науки и литературы, науки преимущественно университетской, литературы художественной и гуманистической».

О просвѣдительномъ значеніи университетовъ и говорить въ заключеніи своей статьи профессоръ Сумцовъ.

Университетъ не есть собраніе спеціальныхъ школъ, механически сгруппированныхъ общимъ управленіемъ. Школы школами, но есть за университетомъ вѣчто высшее и единое. Это общія и обязательная при всѣхъ спеціальностяхъ идея нравственной солидарности и совместнаго труда подъ знаменемъ

науки; это сознаніе, что наука имѣетъ за собою великое прошлое и впереди еще болѣе великое будущее; это—убѣжденіе, что прогрессъ разума лежитъ въ основаніи всѣхъ прочныхъ и благодѣтельныхъ завоеваній, что наука наиболѣе плодотворное проявленіе духовной дѣятельности, что она послѣдовательно приводитъ къ улучшенію морали и быта».

◆ Единогласное ходатайство. 11-го января въ засѣданіи смоленскаго губернскаго земскаго собранія прочитанъ докладъ управы, что есая дѣйствительно желательно вывести изъ тѣмъ нашъ народъ, перевоспитать и образовывать его, если правительство приходитъ даже къ мысли о необходимости ввести всеобщее обученіе, то необходимо прежде всего отмѣнить тѣлесное наказаніе для крестьянскаго населенія по тѣмъ-же мотивамъ, по которымъ оно было отмѣнено для воинскихъ чиновъ, т. е. чтобы вознестись нравственный духъ народа. Несомнѣнно, что вывести изъ тѣмъ нашъ народъ, перевоспитать и образовывать его является одной изъ самыхъ настоятельныхъ потребностей мѣстнаго быта, а потому губернская управа полагаетъ возбудить предъ правительствомъ ходатайство объ отмѣнѣ тѣлеснаго наказанія для всѣхъ лицъ крестьянскаго населенія смоленскаго губерніи съ тѣмъ, чтобы ходатайство это было представлено, согласно Высочайше утвержденному 7-го іюля 1867 г. Положенію комитета министровъ, на заключеніе этого комитета. Собраніе безъ преній единогласно постановило,—по словамъ «Смол. Вѣст.»—«возбудить ходатайство, предлагаемое губернской управой».

◆ Императорская военно-медицинская Академія обогатится въ непродолжительномъ времени новою клинкою для четырехъ остро-заразныхъ формъ болѣзней: оспы, скарлатины, кори и дифтерита. При содействіи почетнаго президента Академіи, военнаго министра П. С. Ванновскаго, на устройство клиники Военнымъ Совѣтомъ разрѣшена сумма въ размѣрѣ 355,000 руб. Клиника будетъ состоять изъ 8 отдѣльныхъ зданій и размѣстана на 50 кроватей. Къ постройкѣ клиники приступлено осенью минувшаго года, и въ настоящее время уже окончены три зданія. Въ минувшемъ же году положено основаніе при Академіи новой клиникѣ для нервно-больныхъ, размѣстивъ на 20 человѣкъ. На устройство этой клиники ассигновано 165,000 руб. Въ настоящее время зданіе этой клиникѣ выведено ичертъ, а вся постройка будетъ закончена въ теченіи трехъ лѣтъ.

◆ Въ послѣднемъ засѣданіи военно-экономическаго общества возбужденъ вопросъ о введеніи обязательнаго обученія; рѣшено ходатайствовать объ уменьшеніи срока авторскаго права. Въ почетные члены общества избранъ проф. московскаго университета А. И. Чупровъ.

◆ Особые курсы при харьковскомъ земледѣльческомъ училищѣ учреждаются для приготовленія учителей низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ. На эти курсы будутъ приниматься, въ числѣ 10 человѣкъ ежегодно, лица, получившія об-

разованіе въ высшихъ и среднихъ сельско-хозяйственныхъ учебныхъ заведеніяхъ и успѣшно отбывшія практику въ частныхъ хозяйствахъ, по крайней мѣрѣ въ теченіе года, или состоявшія не менѣе трехъ лѣтъ преподавателями одного изъ спеціальныхъ предметовъ въ низшей сельско-хозяйственной школѣ. Слушатели курсовъ будутъ изучать въ теченіи года методику преподаванія сельско-хозяйственныхъ предметовъ и естественнаго въ приложеніи къ сельскому хозяйству, а кромѣ того, по своему выбору, землѣдѣліе или животноводство; практическими занятіями для слушателей будутъ уроки и бесѣды по поводу ихъ экскурсій въ частновладельческія хозяйства, изученіе способовъ составленія учебныхъ коллекцій, репетиторство съ учениками земледѣльческаго училища и проч. Слушателямъ будутъ выдаваться стипендіи въ размѣрѣ отъ 300 до 480 рублей, съ полученіемъ которыхъ связывается обязательная трехлѣтняя служба.

◆ Среди петербургскихъ ремесленниковъ возникла мысль основать вспомогательную кассу, члены которой, внося ежемесячно не болѣе рубля, будутъ пользоваться, въ случаѣ болѣзни или увѣчья, опредѣленнымъ пособіемъ.

◆ С. Ошенково, Соликамскаго уѣзда, «Сгорѣшій священникъ». Въ декабрѣ минувшаго года сгорѣлъ священникъ с. Ошенкова о. Іоаннъ П—ръ. Въ роковой для него день у него были гости; послѣ развѣзда гостей, поднимаемся по лѣстницѣ съ лампой, о. Іоаннъ споткнулся, упалъ, разбилъ лампу, керосинъ вспыхнулъ и быстро воспламенился на немъ одеждѣ. Кухарка въ помещеніи услышала смрадъ и пошла на крыльцо узнать, что это за запахъ; увидѣвъ пламя, она закричала: «это батюшка горитъ!» Побѣжала на горѣвшій священника, но было уже поздно; о. Іоаннъ получалъ такіе сильные ожоги, что черезъ нѣсколько часовъ скончался.

(«Вѣст. Нев.»).

◆ Въ «Равнѣдчикѣ» напечатано письмо г. М. И. Драгомира, по вопросу о томъ, говорить ли вольноопредѣляющимся «вы или ты». По мнѣнію г. Драгомира, слѣдуетъ къ вольноопредѣляющимся обращаться на «ты».

◆ Возбуждено ходатайство объ открытіи на Кавказѣ втораго кадетскаго корпуса.

◆ Въ Казани, по инициативѣ профессора Бляева, предпологается организовать среди преподавателей и преподавательницъ учебныхъ заведеній педагогическое общество.

◆ Въ Нижнемъ-Новгородѣ начала свои занятія городская коммиссія, избранная для обсужденія вопроса о приготвленіи Нижняго-Новгорода къ торжественнаго священнаго коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ и къ встрѣчѣ во время выставки Августѣйшихъ Особъ въ Нижнемъ-Новгородѣ.

◆ Р. начальникомъ губерніи разрѣшено губернской земской управѣ заимствовать 20,288 руб. изъ запаснаго капитала на устройство въ Перми бактериологической станціи,—согласно постановленію послѣдняго губернскаго земскаго собранія.

◆ Торговый флотъ, предназначенный

для сношенія съ нашими отдаленными восточными окраинами, а равно для торговли съ Японіею, Кореею и Китаемъ, къ навигаціи текущаго года увеличится еще пятью новыми паровыми судами дальнаго плаванія: «Волга», «Ураганъ», «Кіевъ», «Богатырь» и «Кореецъ». Одно изъ этихъ судовъ строится на ближайшихъ верфяхъ, два—въ Швеціи, одно—во Франціи и одно—въ Америкѣ.

◆ Газеты слышали, что скоро будутъ выработаны и утверждены для всей Россіи правила объ уничтоженіи заводскихъ отбросовъ и о предохраненіи питьевой воды отъ порчи.

◆ Преслѣ реформы экзамена на соисканіе степеней доктора медицины разсмотрѣвъ уже медицинскими совѣтомъ и возвращенъ въ медицинскій департаментъ и въ осеннюю же сессію будетъ, по всей вѣроятности, внесенъ на обсужденіе государственнаго совѣта.

◆ Послѣ личнаго объясненія съ директоромъ женскаго медицинскаго института д. с. с. фонъ-Апрепомъ петерб. городской управа признала возможнымъ, согласно рѣшенію болѣзничной коммиссіи, отвести до 2,000 кв. саж. земли изъ двороваго мѣста Петропавловской больницы, что на Петропавловскій сторонѣ, подъ зданіе и другія строенія института. Предназначенны для этой цѣли участки земли будутъ выданы со стороны Архирейской улицы, причѣмъ оны будутъ увеличены и выравнены прикущною землей за счетъ института со сгорѣвшихъ сосѣднихъ зданій. Не утвержденіи думою предположеннаго управой безвозмезднаго отвода городской земли, безъ промежуточной будетъ приступлено къ расчисткѣ двора подъ институтъ и къ приготовленіямъ къ постройкѣ зданія, которая начнется весной текущаго года.

(Бирж. В.)

◆ Солнечное затмѣніе въ 1896 году. Какъ извѣстно, въ недалекомъ будущемъ ожидается рѣдкое по своимъ размѣрамъ солнечное затмѣніе, къ которому готовится весь астрономическій міръ. Въ виду того, что наилучшимъ пунктомъ для наблюденія этого явленія можетъ служить Новая Земля, въ обществѣ возникъ вопросъ о средствахъ для посылки на этотъ дальній пунктъ. Казанскіе профессора-астрономы обратились въ солнечную коммиссію общества съ просьбою выхлопотать у правленія архангело-мурманскаго срочнаго пароходства бесплатную перевозку какъ самихъ ихъ, такъ и необходимыхъ для наблюденія астрономическихъ инструментовъ. Ходатайство общества было уважено и предсѣдатель правленія М. И. Казнъ удвоилъ о соглашеніи правленія на бесплатную перевозку.

◆ Предѣльная крѣпость вина для потребителей. Новѣйшія научныя изслѣдованія о дѣйствіи алкоголя на человѣческой организмъ получили особое развитіе. Въ № 17 «Вѣсти. Трезвости» помещена небольшая замѣтка д-ра Португалова, въ которой, на основаніи этихъ изслѣдованій, онъ оставилъ на вопросъ, какой крѣпости должно быть вино, предлагаемое потребителю въ казенныхъ винныхъ лавкахъ. Иня въ виду, что въ качествѣ пищевого средства спиртъ играетъ лишь очень незначительную роль, и что чѣмъ

онъ крѣпче, тѣмъ быстрее и сильнѣе, рѣче онъ отнимаетъ воду отъ всѣхъ тканей, съ коими приходится въ соприкосновеніи, и напротивъ, чѣмъ онъ слабѣе, чѣмъ болѣе онъ разведенъ водою, тѣмъ меньше и медленнѣе отнимаетъ онъ воду отъ нашихъ тканей,—ислѣдователи приходятъ къ заключенію, что только въ очень малыхъ дозахъ водка вызываетъ болѣе сильное стѣпленіе желудочнаго сока и только тогда можетъ быть полезна для пищеваренія. При болѣе сильныхъ же дозахъ и большой крѣпости благотворное дѣйствіе водки уничтожается и пищевареніе прекращается до тѣхъ поръ, пока спиртъ остается въ желудкѣ; а пища, между тѣмъ, остается въ желудкѣ незамѣненной въ теченіи цѣлыхъ часовъ. Въ это время слизистая оболочка подвергается сильному раздраженію, сосуды ея переполняются кровью, на ней отлагается слой вязкой слизи и получается острый катарръ желудка.

Всѣ приведенныя въ этомъ направленіи опыты и изслѣдованія привели г. П—на къ заключенію, что водка, какъ гигиеническое подспорье при труднѣйшемъ пищевареніи и обремененіи желудка обильной громадскою растительной пищей, должна быть не болѣе 20 градусова крѣпости и продающаяся нынѣ въ 40 градусова должна быть, для народнаго блага, какъ можно скорѣе изъята изъ продажи.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

◆ «Нов. Вр.» телеграфируютъ изъ Лондона, что не смотря на сильное недовольство въ нѣдрахъ самаго кабинета маркиза Салисбюри, а также главнаго вожака торійской партіи и всего высшаго общества, министръ колоній Чемберленъ анализъ господствующее положеніе, такъ какъ маркизъ Салисбюри считаетъ разрывъ съ нимъ слишкомъ опаснымъ для министерства. Въ южной Африкѣ Чемберленъ настаиваетъ на возвращеніи къ прежней политикѣ, заключившейся въ томъ, чтобы поддерживать дружественныя отношенія къ голландскимъ поселенцамъ; съ цѣлью дать нравственное удовлетвореніе голландцамъ и вновь склонить ихъ симпатіи на сторону Англіи, онъ требуетъ возбужденія судебного преслѣдованія противъ Джемсона и лишенія «Chartered Company» особо дарованныхъ ей привилегій. По другимъ вопросамъ внешней политики Чемберленъ требуетъ уступокъ въ пользу Венецуалы, признанія доктрины Молроу и дружественнаго соглашенія съ Соединенными Штатами. При такой политикѣ Чемберленъ надѣется вовлечь американскую республику въ союзныя дѣйствія на морѣ противъ Турціи въ защиту армянъ. Идея англо-американскаго союза для дѣйствія на европейскомъ и на азиатскомъ востокѣ очень нравится въѣмъ англичанамъ; въ англійскомъ обществѣ очень распространено мнѣніе о томъ, что американцы расположены къ союзу съ Англіею, но при этомъ ихъ неприятие поражаетъ рѣшительный отказъ американскаго правительства приступать къ какимъ-либо дѣйствіямъ, если Россія не приметъ въ нихъ участіе. Такъ, между прочимъ, нью-йоркскій корреспондентъ дипломати-

ребенку и вообще нѣкоторыхъ стороны его дѣтской жизни напоминаютъ намъ дѣтство другого великаго писателя, Жуковска. Для того и другого поэта жемочайшая изъ драмъ жизни, драма одиночества началась съ самаго дѣтства; тотъ и другой до конца дней своихъ сохранилъ глубокую привязанность къ имѣнію родителей; у того и другого воспитательную роль въ дѣтские годы играли крѣпостные слуги. Пушкинъ русскую рѣчь усвѣдѣлъ отъ няни, Тургеневъ отъ двороваго слуги. «Только изъ крѣпостной среды до барскихъ дѣтей долетало вѣяніе русской жизни, только отъ этихъ людей они слышали родныя преданія, только въ ихъ обществѣ научились любить и восторгамъ, радости и горе».

Восторгъ Тургеневъ, въ 1827 г. отдалъ въ вѣмцѣй націю въ Москвѣ. Здѣсь онъ познакомился съ романомъ Загоскина: «Юрій Мославлскій», который пользовался въ то время популярностью. Романъ, по словамъ Ивана Сергѣевича, былъ «первымъ сильнымъ литературнымъ впечатлѣніемъ его жизни».

Тургеневъ часто видалъ Загоскина;

но авторъ интереснаго романа не производилъ на него никакого впечатлѣнія. «Въ Загоскинѣ», писалъ Тургеневъ: «не проявлялось ничего величественнаго, ничего фатальнаго, ничего такого, что дѣйствуетъ на юное воображеніе»...

По дѣтскимъ отношеніямъ Тургеневъ къ роману, исполненному необыкновенными героями, и къ его автору, лишенному величественности и фатальнаго интереса, можно предугадать, что Ив. С. будетъ увлекаться исключительными «энтузиастическими» натурами и равнодушно относиться ко всему обыкновенному, прозаическому. А по разсказу «Яковъ Пасяниковъ», гдѣ, очевидно, Тургеневъ устами друга Пасяникова выразилъ то душевное романтическое настроеніе, какое самъ онъ переживалъ въ стѣнахъ нѣмецкаго пансіона; можно также предугадать «будущаго романтика, идеалиста, восторженнаго поклонника нѣмецкой поэзіи и философіи».

Изъ московскихъ учителей Тургеневъ вспоминалъ послѣдствія учителя русской исторіи Ключникова и учителя русскаго языка Дубенскаго, которые, независимо отъ пансіонскаго кур-

са, готовили своего ученика къ университетскому экзамену. Пятнадцать лѣтъ Ив. Серг. выдержалъ экзаменъ на словесный факультетъ Московскаго университета и черезъ годъ, въ силу семейныхъ обстоятельствъ, перешелъ въ Петербургскій. Тамъ онъ кончилъ курсъ въ 1836-омъ году, а въ слѣдующемъ сдалъ кандидатскій экзаменъ. Пребываніе въ Петербургскомъ университетѣ такъ же, какъ и въ Московскомъ, не могло быть вполнѣ плодотворнымъ для духовнаго развитія молодого студента. Кафедру русской литературы, которую болѣе всего интересовался Тургеневъ, въ то время занималъ въ Петербургскомъ университетѣ П. А. Плетневъ. «Ученый багачъ его былъ весьма легкомъ», по выраженію Ив. Сергѣевича; хотя свои свѣдѣнія онъ излагалъ просто и ясно, но расширить кругозоръ юноши было не въ силахъ; за то, какъ человѣкъ, Плетневъ былъ отличнѣйшій; онъ находился въ близкихъ личныхъ отношеніяхъ къ Пушкину, Жуковскому и Гоголю. Тургеневъ бывалъ у Плетнева на его вечерахъ. Разсказывая, объ одномъ изъ этихъ вечеровъ, Иванъ Сергѣевичъ передавалъ, какъ въ мо-

лодсти онъ и его сверстники настоятельно чувствовали потребность имѣть вождя и какъ у нихъ, у всѣхъ была непреодолима жажда нравственнаго авторитета, особенно у самаго Ив. Сергѣевича. Вѣдѣтвіе одиночества, которое онъ испытывалъ съ дѣтства въ родной семьѣ, онъ способенъ былъ безознательно увлечь всякой духовно-сильной личностью, онъ съ жадностью ловилъ каждое слово Пушкина и тотъ день, когда увидѣлъ поэта въ концертѣ, считалъ великимъ днемъ своей жизни. Ни въ обществѣ петербургскихъ литераторовъ, ни при посѣщеніи лекцій профессоровъ Тургеневъ «не могъ встрѣтить и намека на то, къ чему стремился». Въ Петербургскомъ университетѣ не было Гротовскаго, а только такой человѣкъ могъ пойти на встрѣчу юношескимъ мечтамъ объ авторитетномъ духовномъ руководителѣ, объ учителѣ вдохновляющемъ, исполненномъ лично такъихъ же широкихъ, идеальныхъ стремленій, какъ и сама молодежь. «Что же касается до студенческаго общества, которое въ тридцатыхъ годахъ давало тонъ культурной жизни, то оно въ студенческіе годы Тургенева было занято почти ис-

ключительно служебными интересами. Произведенія великихъ талантовъ заставляли это общество, какъ бы врасплохъ; заслугъ Пушкина оно не понимало, «Ревизоръ» Гоголя не былъ оцененъ по достоинству и послѣ появленія его въ печати журналы продолжали нападать на грубость и легкомысліе писателя Николая Васильевича; Вѣлискій не выступалъ еще со своей критикой; мысль русскаго читателя не была приучена къ вдумчивой, серьезной оцѣнкѣ произведеній литературы; Марлинскій и Бенедиктовъ пользовались громкой извѣстностью. При такихъ условіяхъ Тургеневъ, понятію, не могъ найти удовлетворенія своимъ духовнымъ запросамъ. Еще студентомъ Иванъ Сергѣевичъ сочинилъ фантастическую драму «Стенію» и нѣсколько стихотвореній. Онъ отдалъ ихъ на судъ Плетневу. Послѣдній одобрилъ два стихотворенія и позвѣдѣ напечатать ихъ въ «Современникѣ». Стихотвореніе «Старый дубъ» было первымъ произведеніемъ Тургенева, появившимся въ печати въ 1838 году безъ подписи автора.

В. Б.
(Продолженіе будетъ).

чешского органа «Westminster Gazette» сообщает, что американцы на все приглашения о союзнитвах с Англией дѣйствительных на Востоке постоянно отвѣчают: «если Россія согласилась дѣйствовать, то присоединились бы и мы».

♦ Планы английскихъ политиковъ. «Daily Chronicle» сообщаетъ въ номеръ отъ 10 (22) января: «Мы знаемъ изъ достоверныхъ источниковъ, что въ Россіи начинаютъ связываться новое тѣснѣе, въ пользу соглашенія съ Великобританіею. Мы, съ своей стороны, всегда отстаивали такое соглашеніе, Англія итъ дѣла до русской политической системы. Последняя не можетъ повліять на ея международныя отношенія.

Въ свое время мы съ удовольствіемъ отмѣтили, что въ Россіи существуетъ партія, питающая теплымъ чувствомъ Англію. Въ Англіи же чувства расположены въ Россію никогда не заморали, и если бы не гибельная политика лорда Стретфорда, имѣвшего свои основанія и личные мотивы добиваться вражды двухъ націй, если бы не эта политика, приведшая къ крымской войнѣ, отношенія двухъ державъ приняли бы другое направленіе. Это колоссальное преступленіе приноситъ плоды и по сей день, и Англія дорого заплатила за него въ Азіи и во всѣхъ концахъ міра. Вмѣсто вѣрнаго друга, мы приобрѣли врага; и за все это мы должны благодарить сами себя. Лордъ Виконсфильдъ выразилъ одну изъ величайшихъ политическихъ истинъ, заявивъ, что «въ Азіи хватить мѣста для Россіи и для Англіи». Эта истина остается неизмѣнною и по сей день. Если вѣрно, что Россія желаетъ придти съ нами къ соглашенію, то наши государственные дѣятели, стоящіе у власти, возьмутъ на себя громадную отвѣтственность, если не побѣдутъ на встрѣчу такимъ чувствамъ».

щихъ по своему объему и подробному изложенію трагическихъ въ нихъ предметовъ. Таковы, напр.: статья о крестьянахъ (66 стр.) проф. Лучицкаго и Милокова, сообщающая подробныя свѣдѣнія о крестьянскихъ Зап. Европы, исторію крестьянъ въ Россіи, современное экономическое положеніе ихъ здѣсь и административное устройство, ст. о критикѣ исторической и литературной — проф. Карлова, Стророзинко и прив.-доц. Иванова, излагающая подробную исторію критики съ древняго до настоящаго времени, ст. о краскахъ проф. Лидова-Гемиліана и Петрушевскаго, представляющая трактатъ о краскахъ минеральныхъ и органическихъ, естественныхъ и искусственныхъ, о химическомъ составѣ ихъ, о способѣ приготовленія и употребленія и др. Въ большинствѣ статей выпуска имѣются указатели литературы трагическогого предмета и, гдѣ необходимо, онъ снабженъ картами и рисунками или въ текствѣ или въ видѣ отдѣльныхъ приложений.

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Въ повивальной школѣ Женскаго болыня, врачъ І. І. Березинскій, по понедельникамъ, средамъ и пятницамъ съ 9 до 11 ч. утра. — Приемъ роженицъ — во всякое время бесплатно. Приемъ больныхъ дѣтей и основывающійся въ Общій Сестеръ Мисіонерскій производятъ ежедневно, съ 11 до 12 час. дня.

Средне-Сибирская желѣзная дорога.

| Станціи. | Рѣшет. вагонъ ст. | | Мѣстное время. | | Отправленіе. |
|-----------------------------|-------------------|-------|----------------|-------|--------------|
| | Пробѣгъ в. м. | Ч. м. | Ч. м. | Ч. м. | |
| Болотное | — | — | — | — | утра. |
| Ольга | 41 | 11 17 | — | — | 8 30 |
| Сокуръ | 42 | 1 28 | — | — | 11 47 |
| Объ-буфетъ | 34 | 3 20 | — | — | 1 58 |
| Кривошеино-буф. | — | — | — | — | — |
| Камышенка | 40 | 1 18 | — | — | 11 01 |
| Дупленская | 36 | 3 38 | — | — | 1 03 |
| Чуманъ-буф. | 40 | 6 05 | — | — | 6 55 |
| Карагъ | 43 | 8 56 | — | — | 9 17 |
| Убинская | 39 | 11 26 | — | — | 11 51 |
| Кожура | 38 | 2 02 | — | — | 2 27 |
| Нанисъ-буф. | 41 | 4 52 | — | — | 6 27 |
| Тегинская | 53 | 8 38 | — | — | 9 08 |
| Карацъ | 44 | 11 17 | — | — | 11 42 |
| Татарская-буф. | 49 | 2 30 | — | — | 3 20 |
| Шадринская | 45 | 5 12 | — | — | 5 32 |
| Калачинская | 39 | 6 48 | — | — | 7 08 |
| Корниловка | 29 | 8 05 | — | — | 8 30 |
| Омскъ-буф. | 45 | 9 57 | — | — | 5 10 |
| Марьяновка | 43 | 6 33 | — | — | 7 13 |
| Кочубаево | 42 | 8 34 | — | — | 9 04 |
| Искл.-Кул.-буф. | 41 | 10 33 | — | — | 11 13 |
| Кара-гула (раз.) | 26 | 12 03 | — | — | 12 08 |
| Медвѣжскіе | 29 | 12 55 | — | — | 1 30 |
| Токуни | 46 | 2 50 | — | — | 3 13 |
| Петропавловскъ-буф. | 32 | 4 12 | — | — | 4 42 |
| Маяловка | 41 | 6 02 | — | — | 6 22 |
| Пѣтухово | 42 | 7 48 | — | — | 8 03 |
| Макушино-буф. | 45 | 9 30 | — | — | 10 00 |
| Лѣбяжскіе | 44 | 11 25 | — | — | 11 45 |
| Варгаша | 42 | 1 07 | — | — | 2 27 |
| Курганъ-буф. | 35 | 2 35 | — | — | 3 05 |
| Зырянскіе | 35 | 4 12 | — | — | 4 42 |
| Юргамышъ (раз.) | 18 | 5 17 | — | — | 5 27 |
| Мишкино | 32 | 6 50 | — | — | 6 50 |
| Шунга-буф. | 39 | 8 05 | — | — | 8 50 |
| Чумякскіе | 34 | 9 56 | — | — | 10 16 |
| Червицкая | 42 | 11 37 | — | — | 12 02 |
| Челябинскъ-буф. | 40 | 1 19 | — | — | 1 19 |

(Время отъ 6 ч. вѣч. до 6 ч. утра въ черн. линіяхъ.)

ПОВѢДА ОТХОДЯТЪ: Изъ Болотнаго: по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ. Изъ Омска: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

ПОВѢДЪ ВЪ ПУТИ: отъ Болотнаго до Оби (117 вер.) 6 час. 50 мин., отъ Кривошеино до Омска (580 вер.) 35 час. 45 мин.; отъ Омска до Челябинска (741 вер.) 32 ч. 57 мин.

ПЛАТА ЗА ПРОѢЗДЪ:

| | | |
|-----------------|---|------------------|
| Валка | 1 к. | Пѣл. Шал. IV кл. |
| 17,00 | Отъ Болотн. до Оби | 3,45 1,50 — 3,20 |
| 80,00 | — Кривош. — Омска 21,70 16,10 8,40 4,20 | |
| 163,00 | — Омска — Челябин. 27,90 20,70 10,80 5,40 | |

Отъ Челябинска черезъ Тулу до Омска прямое сообщеніе (2060 вер.), поѣздъ въ пути 79 ч. 5 м.

Отъ Болотнаго до Омска (3498 вер.), поѣздъ въ пути 154 часа 37 мин., читая остановки; въ с. Кривошеино 7 ч. 41 м., Омскъ 7 ч. 13 м. и Челябинскъ 7 ч. 39 м., поѣздъ въ пути находится 177 ч. 10 мин. или почти 7 1/2 сутокъ.

МОСКОВСКІЙ ПОРТНОЙ ПОНОМАРЕВЪ
бывшій закройщикъ ОТГЕНЪ
продаетъ въ бѣлье 20-ти лѣтъ въ крупныхъ фирмахъ г. Москвы, на что имѣютъ аттестаты, а открыты въ г. Томскѣ мастерскую съ привлеченіемъ мною изъ Москвы мастеровъ и принимаю заказы поштою мужского и женскаго дамскаго платья. Набережная р. Ушайки, д. № 61, О. С. Пастуховой. 3-12

Нуженъ грамотный мальчикъ,
не моложе 16-ти лѣтъ. Жалованье 8 руб. при готовомъ столѣ. Адресъ—Тверская улица, № 32, Семеновъ. 2-2

По случаю отъѣзда продается мебель и цѣлы Магистратская ул., д. Зеленуковой, № 46 во флигелѣ нижній этажъ. 1-3

По случаю отъѣзда продается: мраморный умывальникъ, писменный столъ, шкафъ простой и крытый кошева. Магистратская улица, д. Второва, флигелъ. 3-3

Продаются: лампы, картины, мебель и кухонная принадлежность, Подгорный переулокъ, домъ Пласкина, кварталъ Головина. 4-5

ОТДАЕТСЯ ЛАВКА проходная съ верхняго этажа въ Гостиномъ дворѣ, противъ Боголюбовской церкви. Спросить въ лавкѣ Еремена. 1-10

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ СОННЪ,
вышедшій въ отставку съѣздитъ томскаго губернскаго суда, стаскій съѣздитъ принимаетъ на себя веденіе уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ, г. Томскъ, Боголюбовская ул., собственный домъ № 61-й.

ОВЕСЪ
крупя просовая и гречневая, мука ржаная и пшеничная, соль и масло конопляное имѣются въ продажѣ у Владимира Дмитриевича Теисона. Духовская ул., домъ № 16. 12-20

ПРОДАЕТСЯ ГОСТИННАЯ МЕБЕЛЬ
Почтамтская улица, домъ Вяткина квартира Верещанина.

ФАБРИКА КАУЧУКОВЫХЪ ШТЕМПЕЛЕЙ
и ГРАВЕРНОЕ ЗАВѢДЕНІЕ.

В. ВАККЕРЪ въ Томскѣ
Магистратская улица, домъ Карячевой,
Спеціальное изготовленіе штемпелей для копировъ, присутственныхъ мѣстъ, судебныхъ учреждений и пр.
Штемпель для печатанія бланковъ. 2 р. 50 к.
Штемпель кругл. для печ. бланковъ. 1 р. 50 к.
Штемпель-календаръ съ передвижными колесами годъ, мѣсяцъ, число и надписи. 4 — —
Именной штемпель для писемъ, визитныхъ карточекъ и пр. 1 — —
Медальоны со штемпелемъ имени, очества и фамиліи. 1 — —
Карманный письмен. приборъ заключающій въ себѣ штемпель перо и карандашъ. 1 — 25 к.
Заказы исполняются въ 24 часа, крайне нужные заказы въ продолженіи 6 часовъ.

Премія: заманывающіе одновременно на сумку свыше пяти руб. (5 руб.) получать по желанію роскошно отдѣланный медальонъ со штемпелемъ или одинъ изъ добрыхъ штемпелей.

Прейсъ-курранты высылаются бесплатно. Ишутъ Агентствъ по всей мѣстности Сибири. 3-10

Фабрика каучуковыхъ штемпелей и граверное заведеніе Ермишина и Гирсъ. (Существуетъ въ Томскѣ съ 1887 года). Покорнѣе проситъ гг. заказчиковъ горькихъ и инородныхъ обращаться непосредственно лично или писменно на фабрику; заказы исполняются немедленно съ СКИДКОЮ 10 проц. противъ цѣны, объявляемыхъ въ мѣсто въ г. Томскѣ. Инороднымъ заказамъ высылается по полученіи требованія первой почтой съ прилагаемымъ платежемъ. Адресъ: Томскъ, фабрика штемпелей Ермишина.

НАЙДЕНО ЗОЛОТО ишу компаніона или покупателя. Томскъ, Жандарская улица, домъ Евгенія Васильевича Котовой № 73, спрсить Алексѣева. 1-2

Домъ съ флигелями продается по случаю отъѣзда, Тверская улица, д. № 11. 12-20

Ишу мѣста экономна, согласна въ отъѣздѣ. Духовская, № 32-й, верхній этажъ. 1391-16

Въ лавкѣ КОЛОТИЛОВА
продается: мѣль американская для обуви и сбруи ворвань, ольфа, масло конопляное, заманка стеклышки, краски сухія и тертая на олифѣ, мѣль желтая и красная штыковая и листовая, жѣсть, олово, свинецъ, шпатель, дроби, жѣзъо разное, гвозди, шпиль, цинкъ и цинперичны, сталь английская и русская, теоры платиновые и дроворубныя, инструмента платиновый и стальной, жостательный и скробной топоръ. 1295-21-150

ПОВЕРЕННЫЙ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ
КОЛЛЕЖСКІЙ АССЕКОРЪ
Николай Никаноровичъ Ароновъ
принимаетъ веденіе гражд. и уголовн. дѣлъ составляетъ судебн-дѣловыя бумаги. Приемъ отъ 8 до 2 и отъ 5 до 9 ч. Угол. Неучаской и Офицерской ул., д. Бархатова № 14-3.

Съ 15 января 1896 года открыта торговля въ г. Томскѣ по Миллюной ул., соб. домъ № 52.

СПЕЦИАЛЬНО КАЗКАЗКИМИ ВІНОГРАДНЫМИ ВІНАМИ
бѣлыми и красными разныхъ сортовъ еще не бывало въ Сибири низкихъ цѣнъ, рекомендуя гг. содержателямъ ренсковыхъ потребовъ, трактирныхъ заведеній и любителей вина; почтеннѣйшую публику прошу обратитъ вниманію на качество и цѣны ихъ. Здѣсь же имѣются сельди, тарань, воала, лесонный балыкъ, бесарабская вишня, очень сочная, какавскіе бурки, башмаки и теплые чепки изъ бурока, предохран. отъ ревматизма.

АКУШЕРКА И МАССАЖИСТКА
П. С. ВЛАСОВА
Болото, Загорная улица, домъ № 28.

ЖЕЛАЮ ВЗЯТЬ
домъ въ аренду. Обратитесь въ кружачую лавку Пастуховой, противъ магазина Второва. 1389-6-10

Продаются сходно иміе и дѣтныя книжки сбруи, куцерекіе капики. Почт. тел. контора, у Романова. 10-12

Квартира отдается, верхній этажъ. Воскресенская гора, противъ Костела, д. Пономарева. 3-5

ТРИ НОВЫЯ КНИГИ У ЗЕМСКАГО
книгопродавца, въ Россійскомъ центральномъ книжномъ магазинѣ, въ Москвѣ, въ лавкѣ «Славянского Базара на Ник. ул. ИВАНІИ Б.-Е. НОВЫЯ ДІИИИ И ЗНАМЕНІТНЫЯ СИСТЕМЫ И МЕТОДЫ ПРОФЕССОРА ОЛДЕНДОРФА ИВАНІИ Б.-Е. для изученія французскаго, нѣмецкаго, латинскаго и греческаго языковъ въ 5 1/2 мѣсца, а при усиленномъ занятіи въ 3 1/2 мѣсца.

ПЕРВЫЙ САМОУЧИТЕЛЬ ФРАНЦУЗСКАГО ЯЗЫКА
Новѣйшее 6-е изданіе съ дополненіемъ словарика и съ пояснительнымъ ключомъ съ приложеніемъ особаго отъѣда, въ которомъ имѣются самыя разнообразныя формы и образцы писемъ: дружескихъ, любезныхъ, родственныхъ, торговыхъ и другихъ, которыя можно писать по французски. Кроме того весьма полезно для изученія французскаго языка, нѣмецкаго, латинскаго и греческаго языковъ въ 5 1/2 мѣсца, а при усиленномъ занятіи въ 3 1/2 мѣсца.

Предлагаемый русскимъ, желающимъ выучиться безъ помощи учителя въ 5 1/2 мѣсца, правильно читать, писать и говорить по-французски, составленъ по новѣйшему, усовершенствованному методу знаменитаго профессора г. ОЛДЕНДОРФА, съ дополненіемъ въ немъ учебникъ для учащихся новаго легчайшаго способа изученія французскаго языка Ю. АЛЬБЕРТА А. Б. СВѢТЛОВСКАГО. Съ дополненіемъ особой части, въ которой помѣщены легкіе французскіе разговоры, необходимо въ особенности для путешествующихъ русскихъ за границей. Ц. 2 руб. съ пересылкою, въ розничномъ французскомъ съ заготовкѣмъ тѣсеніемъ корешка.

Примечаніе. Приступая къ изданію настоящего французскаго учебника, мы составили, первымъ деломъ, списокъ крайне необходимыхъ словъ, какіе только были до сего времени изданы для изученія французскаго языка и при этомъ сохранили обязательство дать публикѣ не какую-либо жалкую компиляцію, изъ собраній которой и безъ того уже по мало разумувавшимъ таконимъ популярнымъ изданіямъ среди русскаго языка, того русскаго языка, который съ стремленіемъ жаждою любознательности старается выискивать средство выучиться. Французскій языкъ по необходимости безъ помощи учителя, то есть найтѣ до дальняго руководства, которое было бы составлено только и просто и могло бы вполнѣ удовлетворить любознательному требованію. Рекомендуемъ нашу книгу желающимъ его имѣть, въ которой мы даемъ вѣрный и новый приемъ изученія по-французски говорить, писать и правильно читать безъ мѣлководнѣ помощи учителя, въ самомъ кратчайшемъ времени. При составленіи этого самоучителя нами были просмотрѣны всѣ лучшіе учебники со всеми усовершенствованными, изъ которыхъ мы и составили новый и ясный, точный конспектъ, преимущественно изъ статей легчайшаго разговорнаго языка. Кроме того, мы нашъ учебникъ для самоучителя обработали, дополнили его усовершенствованно по новой системѣ изученія учебника, въ которомъ мы въ одномъ изъ мѣлъ, еще до сего времени не бывавшій ни въ одномъ изъ французскихъ учебниковъ, за исключеніемъ въ своемъ родѣ прекраснаго изданія доктора Хана, который былъ одобренъ учебнымъ комитетомъ и распространился съ поразительной быстротой въ самое короткое время, а новый изданіемъ до того-въ-точнъ безупречно такой же системы, какъ и французскій, и нѣмецкаго языка.

Точнъ-въ-точнъ безупречно такой же системы, какъ и французскій, и нѣмецкаго языка. Самоучитель и нѣмецкаго языка. Цѣна съ пересылкою 2 рубля, во французскомъ розничномъ магазинѣ съ заготовкѣмъ тѣсеніемъ.

И этой же методѣ ОЛДЕНДОРФА. Цѣна съ пересылкою 2 рубля, во французскомъ розничномъ магазинѣ съ заготовкѣмъ тѣсеніемъ.

Въ томъ же, какъ уже выше сказано о французскомъ и нѣмецкомъ самоучителяхъ, здѣсь же продается самоучитель греческаго и латинскаго языковъ, составленные профессоромъ КОХМОМъ. Въ особенности самоучитель чрезвычайно полезенъ для учащихся, изучающихъ эти древніе языки въ частныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Цѣна этихъ послѣднихъ самоучителей, какъ уже сказано въ одномъ томѣ, 1 р. съ пересылкою. Книгопродавецъ ЗЕМСКІЙ.

ТОРГОВЛЯ АЗИАТСКИМИ ТОВАРАМИ И. Д. СЫЧЕВА
въ Томскѣ въ корпусѣхъ: Валгузовскій и Фроловскій. Получены большія партіи кожъ вѣрнопской отъ 2 1/2 до 3 1/2 арш. ширины, обыкновенной ливонской, кашгарской бѣлой и рясучатой въ видѣ коньковъ. Большой выборъ тапшкетской армянской и готовая изъ таковой: пальто, боншеты и халаты. Азамы 2-й сортъ. Тапшкетскіе сухарины фрукты (сбора 1895 года), урюкъ простой, сахарный мелкій и безъ костей, ямъ сахарный и вишни. Рясъ разныхъ сортовъ, урючной верной, грецкіе орѣхи и проч. **Кочка томскаго кожъна** спеціально для построекъ, зарывающихся сортовъ.

ЧАЙНЫЙ МАГАЗИНЪ
М. А. ПЕРЕВАЛОВА изъ **Хяты**
На Набережной рѣки Ушайки, корпусъ Королева.
Рекомендуетъ СВѢЖІЕ БАЙЛОВЫЕ ЧАИ, только что полученные и поступившіе для продажы: отъ 1 руб. 10 коп. до 3 руб. фунтъ, отличающіеся АРОМАТИЧНОСТЮ, ЦОЛЕРНОМЪ и ВКУСОМЪ.
ТАКЖЕ ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ
КИТАЙСКІЕ ШЕЛКОВЫЕ ПЛАТКИ различныхъ цвѣтовъ и величины,
ЧЕСУЧА И ФАНСА.

Вслѣдствіе увеличенія суконнаго производства ребенка ок- стные люди, въ и живы воспо- дѣлахъ пред- со стороны дѣлахъ пред- со стороны ТРЕБУЮТСЯ: ткачи, прядильщики и другіе работ- и мѣ- а также нужны мальчики не моложе 11 лѣтъ. Просьтъ обращаться: въ домъ Игнатія Ивановича Колосова, по Магистратской улицѣ.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Энциклопедическій словарь. Изд. Брокгауза и Ефрона. Т. XVI. Стб. 95.

Въ нашей періодической печати много было писано объ энциклопедическомъ словарѣ г.г. Брокгауза и Ефрона и неслѣдуетъ сводиться къ безусловной похвалѣ этого обширнаго изданія. Начатый проф. Андреевскимъ «Словарь» продолжаетъ теперь подъ ред. Б. К. Арсеньева и О. О. Петрушевскаго, при участіи редакторовъ отдѣловъ, профессоровъ: Бекетова, Воейкова, Карлова, Менделѣева и др.

Настоящій выпускъ обнимаетъ собою слова на буквы К, со слова Колочичъ «до слова Кузони». Отличается вообще полнотою и обстоятельностью свѣдѣній, выпускъ этотъ даетъ нѣсколько статей, особенно выдѣляю-

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЕТСЯ недорого разная мужская одежда, Садовая, домъ Кузнецовой, кв. Лавровой. 3-10

МОДНАЯ МАСТЕРСКАЯ И ШКОЛА КРОЙКИ
М. Я. ШНЕЙДЕРЪ

переведена въ д. Молевъ, Дворянская улица. Принимаются заказы на всевозможные дамскіе наряды, изучающа шить и кроить въ весьма непродолжительное время.

ТРЕБУЮТСЯ МАСТЕРИЦЫ. 5-10

ИЩУ двѣ комнаты съ отдѣльными ходами въ центрѣ города, хорошо меблированныя со столомъ, въ принадлежн. съествѣ. Адресъ въ редакціи «Листка».

Сдаются двѣ по желанію и три меблированныя комнаты, въ небольшой семьѣ, на Юрточной горѣ, въ Миларовскомъ переулкѣ, домъ № 1. 1-10

Продаются двѣ охотничьи собаки догъ и понтъ въ Мило Кирьячана, ул., д. Васильева, № 7, у Богданова.

ИЩУ мѣсто по мануфактурному или галатерейному дѣлу. Ишутъ агтестаты, Адресъ, Набережная Томи, домъ Колосова № 1-й. 1-2

Отдается квартира 4 комнаты, внизу, Миллюной улица, домъ № 37-й Абрамова. 1-3

ОСОБА охотъ пудавившихся ищетъ уроковъ, знаетъ нѣмецкій и французскій языки. Садовая, № 20. Спрсить М. Вахневичъ. 1-2

ИЩУ ПОПУТЧИКА ДО БАРНАУЛА. Выѣзжаю 9 или 10 февраля, спрсить Воскресенская гора, домъ Личунова вверху. 1-2

Отдаются двѣ комнаты
Солдатская улица, домъ Боровой № 11-й. 1-5

Продается пара лошадей
Иркутская ул., д. Журова, кв. Зянецъ. 1-5

Продается лошадь Нарымка.
Видѣть отъ 3 до 5 дни. Уркатка, Николайскій д. № 10, Игнатюнскаго. 1-3

ИЩУ ПОПУТЧИКА
до Иркутска. Жандарская улица, домъ № 8, 4-й 7-го февраля. 2-2